

## 10岁孩子摆摊卖纸巾救父

### 获众多爱心人士接力帮助

记者 周健 杨迁伟

4月25日晚上六点半,汉滨区果园小学四年级学生丁国杰,和往常一样背着书包,赶到位于安康城区东大街的花三羊肉包子店,把放在店门外右侧桌子上的餐巾纸,一提一提移到店门前的人行道上,然后坐在桌前写作业。

桌旁摆放着一块牌子,上面写着:“我是文杰,爸爸得了尿毒症,需要很多钱,我不想失去爸爸……请大家帮我救救爸爸……”

#### 经济问题导致家庭破裂

丁国杰,小名叫文杰,今年刚刚10岁,出生于汉滨区吉河镇。小文杰出生后不久,为了生计,父亲丁凯不得不带着妻子外出打工,把文杰托付给爷爷奶奶照顾,偶尔回来探望。

2019年年底,常年在外务工的丁凯愈发觉得打工的艰难,便和妻子商量,想把打工积攒下来的七八万元钱拿出来,再寻求父母帮一点,按揭贷款买一辆货车跑运输。可多次沟通后,妻子始终不赞成他的想法,最终丁凯自己做主把钱取了出来,向父母要了1.5万元,又从银行贷款6万元,购买了一辆厢式货车。

购车,新车买回来不到一个月,一场突如其来的疫情席卷全国,本就找不到货源的丁凯,就更没有了出车的机会。每月2800多元按揭贷款成了家里最大的负担,也成了引发夫妻争吵不断的由头。

2020年,疫情稍有好转,丁凯就把车开到了福建,妻子也外出务工。仅靠给厂里拉些零散货的丁凯,收入也没有原本想象的那么高,每月除去还车贷和生活所需后所剩无几,夫妻之间的争吵不断升级且联系越来越少。在小文杰不到6岁时,妻子便换了联系方式和家人不告而别。

#### 疾病缠身让家陷入困境

2021年3月的一天,在福建做运输的丁凯,因头疼不止被送进医院,检查出患有严重的高血压。治疗出院半年后,再次发作住院。上级,血压降下来后,医生建议他到上级医院作进一步检查。

先后两次住院,通过异地医保报销后,丁凯个人花了8000多元。此时,小文杰也到了上小学的年龄,便寄居在叔叔家,由爷爷奶奶接送上学。丁凯也时常头疼无法开车,便把车处理后回了家。“卖车的钱只够还车贷,没有钱再去医院做检查。”丁凯说。

2022年7月,丁凯头疼的毛病又一次发作,并且身上浮肿,全身无力,



文杰正在售卖纸巾

到安康市中心医院检查后,诊断为肾衰竭4期,伴有高血压、糖尿病,在医保报销后自己花了1万多元才有所好转。2023年3月,丁凯的病情再次恶化,到了肾衰竭5期的程度,需要长期进行透析治疗,想要根治就必须换肾。

“住了两个月院,医保报销后医药费花了近3万元,还是父亲垫付的,我没有钱了。”丁凯说,“出院后,医生说每周要做三次透析,还要吃治高血压、高血糖的药。后来申办了门诊慢特病和低保,住院报销比例达到95%以上,即使这样,一个月还要花1000多元钱。就连这点钱也很难凑齐,更别说换肾,肾源不好找不说,费用更是承担不起。”

#### 孩子言行激发生命渴望

“爸爸,你的病什么时候能好?”今年3月初的一个晚上,小文杰看着丁凯认真地问道,稚嫩的脸上流露出一丝担忧。

“爸爸的病越来越重了,要想治好,需要很多很多的钱……”想到文杰的将来,刚做完透析的丁凯虽不忍心,但还是选择了坦诚相待。

“爸爸,没有钱不要紧,我们一起来想办法赚钱看病。”文杰坚定的语言感动了丁凯,他觉得应该做些什么,不能就这样干等着。

经过两天的思量,父子俩决定摆摊卖餐巾纸,并拍摄视频在朋友圈和抖音发布,以吸引更多的客流。“虽然

利润不高,但投资也不大,卖得多了也能攒下透析治疗的费用。”于是,丁凯拿出低保补助金的一部分,批发了一些餐巾纸,选择在金城首府小区门前出摊,并把自己的情况如实打印在广告牌上,引来了部分居民的关注。

自此之后,小文杰每天放学只要作业不多,便会背上书包到金城首府门前,一边写作业一边帮父亲卖餐巾纸。“我中午放学写一点作业,下午延时课写一点,大多都能写完作业。没有钱可以慢慢赚,以后我会赚更多的钱,一定能治好爸爸的病。”面对眼前的困难,尚有些懵懂的文杰积极乐观,这也激励着丁凯。

“如果不是为了孩子,我这病真的就不想治了。”采访中,丁凯哽咽着说,“每次看到他忙前忙后的样子,我就不忍心,觉得哪怕有一线希望就不能放弃。”

#### 小小举动点燃爱的火焰

花三是安康城区东大街一个个体户老板,经营着一家烧烤和包子店。做餐饮的同时,花三和六七七个志同道合的朋友组织了美食佳洪公益组织,平常喜欢把制作的美食,以及和朋友们做公益活动的视频通过抖音发布。

丁凯在养病和治疗期间,经常关注抖音平台上发布的凡人善举,也渴望别人能够关注他、帮到他。4月6日,再次看到花三发布的公益活动视频后,就加了他的视频号,把自己和

儿子卖餐巾纸的视频推给了他。

了解到丁凯家的真实情况后,花三决定在自己店门口腾出位置,让他们在此设点出售,并建议在牌子上附上二维码,在文杰上学期间,顾客可以通过扫码微信、支付宝二维码自助购买,丁凯在身体条件允许的情况下发货、补货,不用每天守在一个点上。“看到丁凯发的视频后,真的被文杰的举动感动了,就决定帮他,哪怕是一个小小的举动。”花三说。

同时,花三还将丁凯家的情况介绍了身边的朋友,并把丁凯家的情况和文杰卖纸巾的事拍成了小视频,在抖音平台发布。在花三和其他网友的共同推动下,越来越多的爱心人士联系上了丁凯,愿意免费为他们提供场所,让他们摆放餐巾纸自助销售。

很快,城区的水西门一日用商店门口、高新区钻石路1号商业楼前、汉滨区五里镇明岗二手车店门口等18个门店、商业楼和公交站前,陆续摆放上小文杰的自助卖纸巾摊点,每天的营业额也在不断地上升。

在花三和其他社会爱心人士的帮助,现在每天都有人联系丁凯,愿意提供地方。“因为定期要做化疗,精力有限,很多联系我的店铺还没有来得及去上货,而且设点太多的话我也没办法及时补货。”丁凯说,“真心感谢这些好心人,也要感谢儿子文杰,是他们激发了我,让我看到了继续活着的意义和希望,忙着进货、补货时也不觉得身上那么难受了。”

## 是真便宜还是大风险?

通讯员 陈静静

### 豪车低价入

5.9万元购买奔驰抵押车,不到一年车子被拖走,男子起诉中介公司,能否要回购车款?近日,汉滨法院审理了一起车辆购买纠纷案,依法驳回了购车人的诉讼请求。

车商王某从事二手车买卖业务,2022年6月,王某在其微信朋友圈发布出售二手奔驰轿车的信息,陈某随即微信联系王某表明购车意向,车商王某明确告知此车为二手车,抵押车,无法过户,所以价格优惠。通过聊天内容发现,陈某多次购买二手车,对二手车的交易风险熟悉。在本案中,陈某经过考虑决定购买这辆抵押车,并于当日支付定金5000元。次日陈某以物流到付的方式接受了涉案车辆。

2023年6月,陈某发现自己购买的车辆在停车场不翼而飞,后询问得知,该涉案车辆已被第三方公司拖走。陈某气愤不已,认为自己受到了欺骗,故将二手车公司及车商王某诉至法院,要求王某归还购车款、双倍返还定金,并就保险费、保养费等各项损失要求赔偿。

法院审理后认为,被告王某在车辆买卖过程中如实告知车辆信息,并无刻意隐瞒或提供虚假信息,陈某在对这类车辆存在的交易风险明知的情况下仍然坚持购买,表明其自愿承担风险。由于双方在购车过程中并未签订书面协议,故根据双方聊天记录及当庭陈述,可以认定王某系中介人。王某在交易过程中已全部履行中介服务义务,且原告利益受损亦非王某行为所致,故法院依法驳回原告全部诉讼请求。

当前,二手车市场仍存在大量抵押车买卖现象,抵押车虽然价格低廉,但购买抵押车存在重大风险,一旦车辆被依法查封、扣押或者盗抢等,买受人就会面临车财两空的境地。因此,法官在此提醒大家,在购买二手车时应通过正规渠道,慎重检查车辆手续是否齐全,认真看清购车合同条款,购买后及时办理过户手续,确保汽车交易合法合规。



“五一”小长假期间,一位小女孩儿在安康城区南正街上,对悬挂的非遗文化墙京剧脸谱倍感兴趣。 吴定国 摄

## 秦新忠:母亲的无声世界有我守护

通讯员 严杏棋 苏鸿浩

一年来,他日夜陪伴在母亲身边悉心照顾,直至母亲恢复如初,虽没有豪言壮语,却在举手投足间尽显孝道,感动着身边的每一个人。他就是岚皋县南官山镇溢河村村民秦新忠。

春日里的南官山生机勃勃,清晨,一缕缕阳光洒向山脚下的溢河村时,秦新忠在地里干完活,就忙着回家给母亲做早饭。

今年38岁的秦新忠是家里的独子,父亲早年间在一场矿难中不幸离世,聋哑的母亲独自将他抚养成人。为了赚钱养家,他十几岁时便跟着舅舅出门打工。母亲虽然不会说话,但也能照顾自己的生活起居,即便年年在外面闯荡,秦新忠也没有太多的后顾之忧。“在外面安水管、做水电、做钢筋,一年能挣四五万块钱。”秦新忠说。

世事无常,去年3月,在广东惠州务工才一个多月的秦新忠突然接到了舅舅的电话,称母亲用无烟煤取暖昏倒在家,被亲戚发现已送往医院,让他赶紧回家。挂完电话,心急如焚的秦新忠简单收拾了行李就赶回家。

“当时回来了就直接去的安康市中心医院,母亲送过去就是昏迷状态,就想哪怕花再多钱也要把她治好。”秦新忠说,及时送医虽然挽救了母亲的生命,但是留下了严重的后遗症:反应迟钝,无法行走,有时候神志不清,只能卧床休息或者用绑带固定在轮椅上。

在医院照顾昏迷的母亲时,秦新忠一刻不得闲。因为母亲大小便失禁会弄脏衣服和床单,早上一起床,秦新忠就开始帮母亲擦洗清洗,等母亲勉强能吃点东西的时候,他又从外面买回鸡汤、骨头汤,每天变着花样安排母亲的饮食。“那会儿吃饭都是喂,但是饭喂到嘴巴里她都忘记嚼。”

住院两个月后,医生建议居家康复,秦新忠便把母亲接回了家里。照顾母亲的这些日子里,秦新忠寸步不离。穿衣、洗漱、喂饭、烫脚、倒大小便这些劳累繁琐而又必需的日常护理工作,秦新忠亲力亲为,从没有一句怨言。秦新忠平时非常节俭,很少为自己添置新用品,但是对母亲却毫不吝啬,为了保证母亲的饮食有营养,他就每天面条、肉汤换着花样做饭。

在秦新忠的照顾下,母亲身体一天好了起来,如今已经能够站立行走,做一些简单的家务。为了生计,秦新忠选择了就近务工,也方便照顾母亲。

秦新忠告诉记者,虽然母亲不会说话,但是心里什么都知道,自己外出干活要是太晚没回家,母亲每次都会出去找。为了避免再次发生意外,秦新忠还在家里装了监控,时刻关注母亲的动向。“装监控就是看她一天吃啥,吃了饭没有,怕她到处跑。”

不善言辞的秦新忠,不光对母亲孝顺,在村里也十分热心,每当别人有什么困难,但凡是他能帮上忙的,秦新忠都义不容辞。“我们平常走电、通水都是他来给我们帮忙,整得好也不收钱。”邻居冯开芝称赞道。

在母亲无声的世界里,秦新忠是她的全部;而在秦新忠眼里,有母亲的地方就是家。为了能让母亲带来更好的生活,秦新忠也有自己的打算:“准备下个月出去打工挣钱,请叔叔和大姑他们照顾妈妈。想多挣点钱、存点钱,再成家,让妈妈开心过好每一天。”

## 花子强和他的扫帚

通讯员 党发金 刘一薇

一把扫帚能用多久?一年?一个月?花子强的答案是10天。

今年是花子强成为汉滨环卫工人的第六个年头。六年来,他用坏了上百把扫帚,也练就了一身扎扫帚的绝活。

“扫帚都是自己做的,一个月起码得补修两三次。”花子强一边说,一边展示着手中那把破旧的扫帚。

凌晨5点,当大多数人还在熟睡中的时候,花子强早已穿上反光衣,用忙碌的脚步唤醒沉睡的城市,只有宁静的街灯见证着他的身影。路灯的灯光,亮晶晶的尘埃在花子强花白的头顶舞动,他双目凝神,双手熟练地挥舞着扫帚,开始了一天工作。

“要赶在早高峰之前完成第一次大扫,等天亮好了路上车多就扫不成了。大扫完还要在仔细打扫两遍,差不多就到学生娃们上学的时间了,得去学校附近捡纸屑。”说完花子强加快了打扫的动作。

采访花子强时,准备和他握手问好,他羞涩地拒绝:“我的手太脏了。”在笔者的坚持下,他才慌张地伸出手。这双手上布满了伤口和老茧,花子强说他已经记不得伤口都是怎么来的了,这对环卫工来说是常有的事,清理死角的时候免不了会碰到玻璃碴、锈铁之类的东西。

握着花子强的手,粗糙的触感磨着皮肤,整个手掌几乎摸不到柔软的地方。他的双手早已布满老茧,每个关节



花子强正在清扫马路

突起的地方都非常硬,颜色已经发黄,裂口纵横交错,伤口处和指甲里都是黑泥。不过,手掌非常有力。

“老茧是长期磨出来的,早就感觉不到痛了。”花子强有些不好意思,笑

呵呵地说。

花子强的工作并不轻松,他经常要从早上5点工作到晚上10点。三伏天,花子强忍受着“露天桑拿”,无数次弯腰,无数次低头,无数次挥动着扫帚,无

数次手抬肩扛,无数次挥汗如雨,用艰辛和汗水守护着城市的清新洁净。

“比起夏天,冬天更磨人一些,手上生疮,扫地一使劲就容易裂开。”花子强指着头顶的太阳说:“现在‘五一’的天气就是好时候,不冷也不热。”

花子强在负责道路保洁工作的同时,还要清理路边的绿化带和排水沟。他用手拔除杂草,清理落叶和杂物,确保排水沟畅通无阻。有时候,他还需要爬上梯子,清理墙上的小广告和涂鸦。

问到为什么选择做环卫工这份职业的时候,花子强表示:“各行各业都很辛苦,我没有文化,我只想尽自己的努力,让这座城市变得更美好。”他双臂交叉支在扫帚上稍作休息,抬头看了看远处说:“老城的每一条街道我都扫过,日子长了,哪怕不是上班时间看见路上有垃圾也忍不住清理一下。都做习惯了。”

2022年11月,老城街道大北社区被划为重点封控区域,落实了严格的管控措施。但是里面的卫生还是要保障的,花子强主动请战到最危险的地方去工作,他说:“工作总要有人干,总不能让人工作瘫痪吧!”就这样,花子强每天按时到封控区域清扫保洁,风雨不改。

一名50岁的环卫工人,凭着对环卫事业的热爱,任劳任怨,埋头苦干,不怕脏和累,用五尺扫帚在平凡而朴实的工作岗位上,用实际行动诠释了“宁可一人脏,换来万家洁”的环卫精神。